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wo 7 sicher den Werth 2 nicht erreicht. Da nun nach der
Euler’schen Summenformel (1a) des vor. Abschnitts

n
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E’ Y, . ey - = vip
= I+ log n + -
1
ist, findet sich
(11) t(n) = nlogn + O(n),
wenn wir durch das Zeichen O(n) eine Grisse ausdriicken,
deren Ordnung in Bezug auf » die Ordnung von » nicht iiber-
schreitet; ob sie wirklich Glieder von der Ordnung # in sich
enthiilt, bleibt bei dem bisherigen Schlussverfahren dahingestellt.

Erste gedruckte Verwendung der O-Notation. PAUL BACHMANN, Die analytische Zahlentheorie,
S. 401, 1894. In der ersten Formel fiir die harmonische Reihe bezeichnet F, die

Euler-Mascheroni-Konstante: Y37, + = E +logn + 5~ — ﬁ + ﬁ; +0 (%)

Aufgabe 28 (Rechnungen mit O)

Essei f: N — R eine Funktion. Mit O( f (n)) bezeichnen wir die Menge aller Funktionen g: N — R,
so dass es Konstanten M und ng gibt, so dass

lg(n)| < M|f(n)]

fir alle n € N. In diesem Fall schreiben wir g(n) = O(f(n)).

Man zeige:

(D) f(n) = O(f(n))-
(i) Furc € Rgilt: ¢- f(n) = O(f(n)).
(i) Wenn a(n) = O(b(n)) und b(n) = O(c(n)), dann folgt a(n) = O(c(n)).

Aufgabe 29 (Exponentielles Wachstum)

Man zeige, dass fiir kein k € N ein M € R existiert, so dass e* < Mz" fiir beliebig grofle Werte
x € Rgilt.



Aufgabe 30 (Stirlingformel)

Die Stirlingformal besagt in ihrer einfachsten Form:

nl~n" - V2mn e

Damit 1483t sich zum Beispiel 8! abschéatzen:
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~ 67108864 - 1,77245385 - 0,00033546 ~ 39902,08

Vergleichen Sie mit dem tatsachlichen Wert von 8!: Wie grof3 ist der relative Fehler?

Eine genauere Abschitung ist durch
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gegeben. Nutzen Sie die Formel
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zusammen mit der obigen Rechnung, um 8! abzuschétzen. Wie grof} ist jetzt der relative Fehler?

Die Aufgaben 1) - 16) sind einschlieflich der Probe ohne Taschenrechner zu lésen;
es sind jeweils alle L6sungen anzugeben:
) 222 2) 2-sin2x = tanx
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2oy _ 1 43x41 VX+5+Vx =5
1) 64772 =--4°% 12) \/_T_m_s
13) 7-49% =37*8 4 4.3 14) 1000* — 2 - 100* = 3-10*
15) Jxvx—x+vVx= x 16) v8x - YBx —x- Yx =2

Aufgaben ,Mittelstufen-Niveau“ aus einem ,,Brandbrief, der vor kurzem im Tagesspiegel er-
schien: http://bit.ly/20DbJJg. Siehe auch den begleitenden Artikel http://bitly.com/2pliFfQ
sowie eine Stellungnahme von DZLM: http://bit.ly/2nE8tZE
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